SEZAMKO 2016/2017, Vzorové rieSenia 1. série letnej Casti

Mili riesitelia,

opdt nam prisla kopa zaujimavych rieseni. Alicu a Mata vasa pomoc velmi potesila. Netreba vsak nic¢
nechat na ndhodu a treba nadalej namahat svoje matematické svaly. K tomu vam isto pomézu tieto
vzorové riesenia, hlavne ak si ich poriadne precitate.

Este vds chceme poprosit, aby ste poctivo vyplriali celd hlavicku na kaZzdé jedno riesenie. Nezabudnite,
Ze vSetko o SEZAMe najdete aj na stranke www.sezam.sk

Vela uspechov v druhej sérii vam zZelé personal hotela Nekonecno a organizatori SEZAMKa.

Nezabudnite, Ze uz po druhej sérii sa mozete tesit' na mdajové sustredenie najlepsich riesitelov.

Priklad ¢ 1 (opravovala Ivka Hrivova)

Ulohou je najst véetky moznosti 5 miestneho telefénneho ¢isla zlozeného z &islic 1, 2, 3, 4 a 5. Podmienky
pre toto Cislo su, aby druha cislica bola vacsia ako prva a tretia, a aby stvrta Cislica bola vacsia ako tretia a piata.
Ked%e musime pouZit v tomto &isle véetkych 5 disel, treba prejst moznosti tych cifier, ktoré mézu byt na druhom
a Stvrtom mieste.

Cifry 1 a 2 na tychto pozicidch byt nemézu, pretoZze od 1 mensie cifry k dispozicii nie sd, a od 2 je jedina
nizdie cifra k dispozicii cifra 1. KedZe ¢&isla na druhom a Stvrtom mieste musia mat vedla seba dve mensie cifry,
cifry 1 a 2 sa tam nachadzat nemézu. Vieme teda, Ze na tychto dvoch miestach smu byt iba cifry 3, 4 alebo 5.

Cifra 5 musi byt uréite na jednom ztychto dvoch miest, pretoZe Ziadne vy$Siu cifru v moznostiach
nemame. Ak by sme k nej na druhd vyznaénu poziciu vybrali cifry 4, tak okolo nej méze byt lubovolné z cifier 1, 2,
3, a teda pri tvoreni telefénnych cisel nemame Ziadne vynimky. TakZe ak na druhud a stvrtd poziciu dame cifry 4
a 5, dostdvame tieto moZnosti:

14352 14253 24153 24351 34152 34251

A samozrejme dostaneme rovnako vela moznosti, ked 4 a 5 navzajom vymenime:
15342 15243 25143 25341 35142 35241

Ak by sme ku cifre 5 dali na vyznac¢nu poziciu cifru 3, jediné obmedzenie, ktoré tym dostavame je, ze cifra
4 nesmie byt pri cifre 3. Musi teda byt na kraji, hned' vedla cifry 5. V tomto pripade dostadvame takéto moZnosti:

45132 45231 23154 13254

Iné mozZnosti uz nemame a teda existuje, vzhI'adom na dané podmienky 16 réznych telefénnych cisel.

Priklad ¢. 2 (opravovala Kika Kovalcikova)

Pri rieSeni tejto Ulohy nam mdze pomdct, ak si stenu rozdelime na viac ¢asti. Napriklad vieme, Ze predna
a zadnd c&ast steny vyzeraju Uplne rovnako. Preto stadi, ak spoéitame tyle iba pre jednu z nich. Dalej treba
zapocitat este aj tie tyde, ktoré spajaju prednu a zadn( cast steny. Napriklad stena 3x3 sa da rozlozit na tri Casti
takto:
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Cerveno—rpodré diary sU tye na prednej a zadnej strane steny. Cierne guliky su tyce, ktoré spajaju
predok a zadok. Cervenych tyc¢i na prednej strane je 12 - po tri tyCe v Styroch radoch. Modrych tyci je tiez 12.
Spolu je na prednej strane 24 tyé&i. Na zadnej strane bude preto tieZ 24 tydi. Zostdva spoditat, kolko ty¢i spaja
prednd a zadnu &ast, teda kolko je &iernych bodiek na obrdzku - a tych je 16, $tyri bodky v $tyroch radoch. Spolu
na celud stenu 3x3 treba 24 + 24 + 16 = 64 tyci.

Podobne mdzZeme spocitat aj pocet ty¢i pre stenu 4x4:
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Cervenych ty&i na prednej strane je 20, po Styri tyée v piatich radoch. Modrych tyéi je tieZ 20. Véetkych
ty¢i na prednej strane je teda 40, a na zadnej tiez 40. Spojovacich ty¢i medzi prednou a zadnou stranou je 25.
Dokopy nam treba 105 tyci na konstrukciu steny 4x4.

Pre stenu 5x5 modZeme postupovat rovnako. Cervenych tydi na prednej strane by bolo 30, po pat tyci
v Siestich radoch. To je spolu 60 tycCi na prednu stranu steny. Na zadnej strane by ich bolo rovnako vela, tiez 60.
Spojovacich ty¢i medzi prednou a zadnou stranou je 36, po Sest tydi v Siestich radoch. To je dokopy 156 tyci
pre stenu 5x5.

Priklad ¢ 3 (opravovali Nina Benkova a Stefka Glevitzka)
Hned na zadiatku sa dali doplnit 3 ¢isla, a to 19 na Use¢ke s 1 a 2, 16 na Useclke
s2 a4, 9naulsetkes 2 a 11. Potom bolo tdto Ulohu mozné riesit viacerymi spésobmi.
Jedno riesenie: Na kazdej zo zostavajucich Usetiek mame uz 1 Cislo. Ked' sa
blizSie pozrieme, uvidime, Ze tri Usecky maju jedno spolo¢né (konkrétne modré) polic¢ko.
Takéto trojice su tri a vidime ich vyznacené na obrazkoch.

Usecky s polickami A a B, Aa C, A a D, maju spolo¢né poli¢ko A, volné policko a 1 doplnené ¢islo. Preto
ked vpiseme nejaké Cislo do poli¢ka A, vieme potom vypocitat aj ¢isla na poli¢kach B, C a D. Ked' zas vpiseme dislo
do iného poli¢ka, ktoré je na jednej z trojice Usediek, vieme dopoditat ¢&islo v poli¢ku A a potom zas aj ostatné
poli¢ka v trojici. Teda ked vpiseme Cislo do hociktorého poli¢ka v trojici, vieme dopoditat ostatné. Vieme vidy
povedat pri trojiciach BCD, FGH a LMN o kolko sU od seba tieto Cisla vacsie alebo mensie, lebo ked sa pozrime
napriklad na trojicu vlavo, zistime si, aky ma byt stéet dvoch chybajlcich &isel na kazdej Usecke z trojice:

22-1=21, 22-2=20, 22-9=13

Usecky s polickami A, B, s polickami A, C, a s polickami A, D maju spolo¢né poli¢ko A, preto rozdiel ¢isel
v polickach B, C bude rovnaky ako rozdiel suctov dvojic A, B a A, C. Preto je Cislo v policku C o 7 vacsie ako
v policku B ( 20 - 13 = 7). Podobne Usecky s A, C a A, D maju spolo¢né policko A, preto D je o 1 vacsie ako C
(21 -20=1). Potom sa pozrieme na zvysSné trojice Useciek. Trojica vpravo hore ma spolocné poli¢ko E a trojica
vpravo dole spolocné policko I. Rovnakym postupom nam vyjde nasledovné:

NapiSseme si 3 tabulky, v ktorych vypiSeme moznosti, ako mdzeme vpisat Cisla do poli¢ok jednotlivych
trojic. V tabulkach su len vyhovujice moznosti, resp. moznosti pri ktorych nenastane jeden z nasledujlcich
pripadov:

1) Ak by sme doplnili do modrého okienka d&islo (napr. na miesto A dcislo 1), tak by sa nam toto dislo
nachadzalo v tabulke dvakrat.

2) Ak by sme doplnili do modrého okienka Cislo (napr. na miesto A Cislo 4), tak by nam na niektorej z Useciek
vyslo Eislo, ktoré sa uz v tabulke nachadza (na miesto C by sme museli doplnit 16 a to uz v tabulke je).

3) Ak by sme doplnili do modrého okienka cislo (napr. na miesto A dislo 13), tak by uz vychadzal prilis velky
suéet na niektorej z Useciek ( 13 + 9 + B = 22, a to nevyhovuje, pretoZze za B by bolo treba dosadit nulu).



Tab. ¢. 1 Tab. ¢. 2 Tab. ¢. 3

E |F |G |H KIL [M [N
I ETREE 6 | 15|14 | 12 513|158
> T6 131 14 8 13|12 | 10 612|114 |7
8|5 |12] 13 1318 |7 |> 811011215
156 |5 |3

Teraz musime ndjst vhodnl kombinaciu (z kazdej tabulky 1 riadok), aby sa ¢isla neopakovali.
Ak vyberieme prvy riadok tabulky 1, tak z ostatnych tabuliek méZeme vybrat iba nasledujice riadky, inak by sa
Cisla opakovali.

E [F [G [H KIL [M [N
6 | 151412 5/13[15|8
138 |7 [5 612147

Ani jedna kombinacia zvySnych moznosti vSak nevyhovuje, lebo sa opakuje jedno z Cisel 15, 6, 13, 7. Ked
do poli¢ka E vpiseme 6, do poli¢ok K, L, M, N nevieme vpisat &isla, aby sa neopakovali (opakuje sa 15 alebo 6).
Ked do E vpiseme 13, tak sa nam tiez budu &isla opakovat (13 alebo 7).

Ak vyberieme 2. riadok tabulky &. 1, z ostatnych tabuliek zostane po jednom riadku, ale bud( sa opakovat
Cisla 10 a 12.

E[F [G [H KJL M IN
8113|1210 811012 |5
Podobne, ked vyberieme 4. riadok sa bude opakovat 15 a 17.
E[F [H |G K{L |M N
311817 |15 3115]17 |10
Ak vyberieme 3. riadok tab. ¢. 1, zostan nam moznosti:
E[F |G [H KiL (M N
8|110]12 |5

Aby sa &isla neopakovali, do poli¢ka K treba vpisat ¢&islo 8 (inak by sa opakovali ¢&isla 3, 15, 17).
Jedinym riesenim je preto:

Iné rieSenia: Najdeme si pravidla, ktoré musia v ornamente platit. Napriklad ¢islo 10 nemdze byt spolu na Usecke
s 2, lebo by sme k nim potom museli dopisat daldiu 10. Na Usecéke s &islom 9 nemdze byt &islo vadsie ako 12, lebo
by sme nevedeli doplnit tretie &islo na Usetke (mbzeme povedat, Ze vacsie ako 10, lebo ak vpiseme 12, tretie &islo
bude 1, ak vpiseme 11, tak 2 a obe tieto &isla v ornamente uz su). Podobne &islo 18 musi lezat na Usecke s 1, lebo
inak by bola na usetke s cislom 4 alebo 9 a nevedeli by sme k nim dopisat tretie Cislo ( 18 + 9 = 27,
18 + 4 = 22 ). Dalej mdzeme skudat systematicky doplfat &isla, napriklad z tych, ¢o sme edte nedoplnili to
najvacsie, lebo sa neda doplnit vséade, podobne ako 18.

Priklad ¢ 4 (opravoval Hynek Bachraty)

Vieme, Ze kolace su len v jedinej z 10 krabiciek, a tiez, Zze len jediny z napisov ,Vo vedlajsej krabicke su
kolace" na nich je pravdivy. Ked si tieto dve veci dame dokopy, prideme na to, ze kola¢e nemdzu byt v Ziadnej
z krabic 2. az 9. Kazda z nich totiz ma dvoch susedov, a keby v nej (napriklad v 4.) kolace boli, na oboch
susednych (v tomto priklade na 3. a 5.) by bol pravdivy napis, ¢o odporuje zadaniu. Iba ak by kolace boli v jednej
z krajnych krabic (1. alebo 10.), pravdivy napis je len na jedinej susednej (na 2. alebo na 9.), ¢o vyhovuje.

A ako zistime, v ktorej z tych dvoch kolace su? Stadi sa pozriet napriklad do 1. Bud tam kolace rovno
uvidime, alebo bude prazdna. Vtedy si ale na 100% méZeme byt isty, Ze koldée su v druhej z krajnych krabic, teda
v 10.



